
 
 

Terénna sociálna práca 
 

Mesto Vrútky sa zapojilo do Národného projektu „Terénna sociálna práca“ od 1.3.2015.  

Terénna sociálna práca je hlavne zameraná na prevenciu sociálneho vylúčenia alebo jeho 
prehlbovania, na uľahčovanie života, zmierňovanie dopadov zlej sociálnej situácie: chudoby 
a sociálneho vylúčenia. 

Cieľ je napĺňaný prostredníctvom terénnej sociálnej  pracovníčky a terénneho pracovníka, 
ktorí sú metodicky koordinovaní regionálnym koordinátorom IA MPSVR SR. 

Od konca národného projektu TSP I do začiatku národného projektu TSP II, mesto Vrútky 
podporilo poskytovanie terénnej sociálnej práce z vlastných zdrojov. Kladom je, že 
vynaložené finančné prostriedky boli mestu spätne refundované z Implementačnej agentúry 
MPSVaR SR.  

Národný projekt „Terénna sociálna práca v obciach II“ sa realizuje vďaka podpore                    
z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu regionálneho rozvoja v rámci 
Operačného programu Ľudské zdroje. 

Cieľom terénnej sociálnej práce je sprístupniť občanom žijúcim v rôznych sociálnych 
podmienkach existujúce spoločenské zdroje, umožniť im participáciu na rozhodovacích 
procesoch v spoločnosti a podporovať kvalitnejší a dôstojný život. 

V rámci terénnej sociálnej práce sa pracovníci zameriavajú na činnosť, ktorá je zameraná  
na rizikových jedincov ohrozených sociálno-patologickými javmi, na osoby v sociálnej 
núdzi a na osoby v aktuálnej krízovej situácií, ktorá je prevádzaná v ich prirodzenom 
prostredí so zameraním na šírenie osvety. Súčasťou terénnej sociálnej práce je depistáž, 
nadväzovanie kontaktov, poskytovanie sociálnej pomoci, mapovanie lokality z hľadiska 
výskytu sociálno-patologických javov, vrátane zberu, analýzy a sumarizácie poznaných 
informácií o príčinách, charaktere a intenzite nepriaznivej situácie. 

Pracovníci terénnej sociálnej práce vo Vrútkach, tak aj naďalej mohli zabezpečovať 
zmysluplné spoločenské začlenenie Rómov v našom meste, ako aj ich sebarealizáciu 
prostredníctvom získania trvalého zamestnania. Terénna sociálna práca pomáha prekonávať 
tieto bariéry, najmä prostredníctvom riešenia sociálnych problémov jednotlivcov a rodín 
žijúcich v marginalizovaných rómskych komunitách. Zlepšuje informovanosť, zvyšuje 
finančnú gramotnosť, pomáha pri riešení problémov súvisiacich so splácaním exekúcií, pri 
rôznych sociálnych problémoch súvisiacich s prevenčnými aktivitami a elimináciou príčin 
sociálneho vylúčenia. 



Najviac ovplyvnila činnosť TSP v rokoch 2020 - 2021 pandémia šírenia koronavírusu. 
Terénni sociálni pracovníci vykonávali mapovanie pohybu občanov, ktorí sa vrátili                       
z rizikových krajín, asistenciu pri  monitorovaní rizikových osôb v spolupráci s Úradom 
verejného zdravotníctva v Martine. V súčinnosti s členmi hliadky MOPS vykonávali šírenie 

osvety priamo v komunite ohľadom prijatých opatrení v predchádzaní šíreniu 
koronavírusom vydaných ÚVZ. Opakovane pripomínali príslušníkom MRK povinnosť 
nosenia rúšok, dodržiavanie bezpečného odstupu a pravidelné vykonávanie dezinfekcie rúk. 
Tieto opatrenia zabezpečovali aj pri vydávaní dávok na pošte ako aj pri vyplácaní dávok                
v rámci inštitútu osobitného príjemcu zo strany mesta priamo v komunite. Hlavne vplyvom 
ich činnosti nebolo v roku 2020 zaznamenané komunitné šíreniu nákazy v komunite a                 
v roku 2021 došlo len k minimálnemu počtu nakazených. Na základe prijatých opatrení                  
zo strany mesta Vrútky a pána primátora mesta, terénni sociálni pracovníci zabezpečovali 
donášku nákupov potravín, drogérie a liekov pre seniorov ako aj pre občanov mesta, ktorí 
boli v karanténe, z dôvodu pozitívnych výsledku testov na COVID - 19. Celkom takto 
zabezpečili viac ako 50 donášok. Ďalej sa aktívne zapájali v rámci testovania antigénovými 
testami ako pri vykonávaní PCR testov MRK. V roku 2021 sa svojou aktívnou prevenčnou 
činnosťou sa im postupne podarilo motivovať príslušníkov MRK aby sa dali zaočkovať,                
v čom im aktívne pomáhali. V spolupráci s riaditeľkou Spojenej školy M. R. Štefánika a 
Centrom voľného času Domino pomáhali terénni sociálni pracovníci pri realizácií 
dištančného vzdelávania detí II. stupňa z MRK. Ďalej sprostredkovali učivo a domáce úlohy 
medzi žiakmi z MRK a jednotlivými učiteľmi školy. 

V spolupráci s vedúcou oddelenia sociálnych vecí MsÚ a MsP vykonávali pravidelnú 
kontrolnú činnosť zameranú na občanov bez domova s trvalým pobytom na území mesta 
Vrútky, na ich zdravotný stav, dostatok základných životných potrieb / potravinová pomoc, 
dezinfekčné prostriedky, lieky a pod. / ako aj na pomoc pri vybavovaní dávok v hmotnej 
núdzi a  komunikácie s ošetrujúcimi lekármi. Podieľali sa priamo na šetrení v neúplných 
rodinách s maloletými deťmi, ktoré sa  ocitli v krízovej situácií vplyvom straty zamestnania.

Terénnu sociálnu prácu v meste Vrútky v súčasnosti zabezpečujú títo zamestnanci  : 
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